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Le regard des Français et notamment 

des classes moyennes sur la fiscalité



Méthodologie d’enquête

• Enquête réalisée en ligne les 19 et 20 février 2013.

• Echantillon de 1 328 individus représentatifs de la population française âgée de 18 ans

et plus, à partir de l’access panel Harris Interactive.

• Méthode des quotas et redressement appliquée aux variables suivantes : sexe, âge,

catégorie socioprofessionnelle et région de l’interviewé(e).

• Aide à la lecture des résultats détaillés :

– Les chiffres sur fond vert sont ceux qui apparaissent le plus significativement au-dessus du

chiffre auprès de l’ensemble de la population interrogée tandis que les chiffres sur fond

orange sont ceux qui apparaissent le plus significativement en-dessous.

– Les chiffres des colonnes comportant une astérisque (*) sont à interpréter avec prudence en

raison de la faiblesse des effectifs.
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Personnellement, diriez-vous que vous appartenez... ?

5%

66%

28%

1%

Aux catégories aisées Aux classes moyennes Aux catégories populaires Ne se prononce pas

Deux Français sur trois ont le sentiment d’appartenir aux

classes moyennes

- À tous -
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Personnellement, diriez-vous que vous appartenez... ?

Parmi les personnes faisant objectivement partie des catégories

supérieures (1), 79% estiment néanmoins appartenir aux classes moyennes

- À tous -

Le sentiment des 

catégories supérieures (1)

Le sentiment des 

classes moyennes (1)

Le sentiment des 

catégories populaires (1)

2%

72%

25%
1%

2%

42%
53%

3%
13%

79%

7%

1%

Aux catégories aisées Aux classes moyennes Aux catégories populaires Ne se prononce pas

(1) : Pour obtenir une définition aussi objective que possible des « classes moyennes », Harris Interactive s’est appuyé sur la catégorisation proposée par le
CREDOC et l’Observatoire des Inégalités : les classes moyennes constituent la population intermédiaire entre les 20% les plus aisés (catégories supérieures) et
les 30% les moins aisés (catégories populaires), en prenant en compte les revenus du foyer croisés par le nombre de personnes présentes au foyer.
(http://www.inegalites.fr/spip.php?article1015)

http://www.inegalites.fr/spip.php?article1015
http://www.inegalites.fr/spip.php?article1015
http://www.inegalites.fr/spip.php?article1015
http://www.inegalites.fr/spip.php?article1015
http://www.inegalites.fr/spip.php?article1015
http://www.inegalites.fr/spip.php?article1015
http://www.inegalites.fr/spip.php?article1015
http://www.inegalites.fr/spip.php?article1015
http://www.inegalites.fr/spip.php?article1015
http://www.inegalites.fr/spip.php?article1015
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Avez-vous le sentiment que la politique fiscale actuelle est plutôt juste ou plutôt injuste pour les personnes

comme vous ?

24%

74%

2%

Plutôt juste Plutôt injuste Ne se prononce pas

74% des Français et 80% des personnes issues des classes moyennes estiment que

la politique fiscale actuelle est injuste envers les personnes comme elles

- À tous -

Le regard des classes moyennes

19%

80%

1%



Résultats détaillés
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Total

Sexe Âge

Catégorie sociale 
objective (source : 

CREDOC ; 
Observatoire des 

Inégalités)

Revenus nets mensuels du foyer
Se définit soi-même 

comme 
appartenant...
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Personnellement, diriez-vous que vous appartenez... ?

Aux catégories aisées 5% 6% 4% 6% 4% 3% 5% 6% 13% 2% 2% 1% - 2% 9% 31%

Aux classes moyennes 66% 69% 63% 73% 66% 61% 61% 72% 79% 72% 42% 28% 51% 77% 88% 69%

Aux catégories populaires 28% 24% 31% 17% 28% 34% 33% 21% 7% 25% 53% 69% 48% 20% 3% -

Ne se prononce pas 1% 1% 2% 4% 2% 2% 1% 1% 1% 1% 3% 3% 1% 2% - -

Avez-vous le sentiment que la politique fiscale actuelle est plutôt juste ou plutôt injuste pour les personnes comme vous ?

Plutôt juste 24% 27% 20% 39% 25% 20% 21% 21% 29% 19% 26% 25% 25% 19% 27% 30% 39% 24% 20%

Plutôt injuste 74% 71% 77% 58% 72% 77% 78% 78% 69% 80% 70% 71% 74% 80% 72% 69% 61% 75% 79%

Ne se prononce pas 2% 1% 3% 4% 3% 2% 2% 1% 2% 1% 4% 5% 1% 1% - 2% - 1% 1%



Résultats détaillés
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Total

Région 
d'habitation Niveau de diplôme Situation familiale
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Personnellement, diriez-vous que vous appartenez... ?

Aux catégories aisées 5% 10% 3% 2% - 3% 11% 3% 3% 2% 6% 6% 5% 5% 5%

Aux classes moyennes 66% 68% 65% 48% 65% 72% 76% 58% 62% 37% 70% 72% 66% 68% 62%

Aux catégories populaires 28% 20% 30% 47% 33% 25% 12% 35% 31% 61% 24% 21% 28% 26% 33%

Ne se prononce pas 1% 2% 2% 3% 1% 1% 1% 3% 4% - 1% 1% 1% 2% 1%

Avez-vous le sentiment que la politique fiscale actuelle est plutôt juste ou plutôt injuste pour les personnes comme vous ?

Plutôt juste 24% 24% 23% 16% 22% 19% 33% 27% 28% 20% 21% 21% 21% 24% 21%

Plutôt injuste 74% 72% 75% 81% 76% 79% 65% 69% 67% 80% 78% 78% 78% 73% 78%

Ne se prononce pas 2% 4% 2% 4% 2% 2% 2% 4% 5% - 1% 1% 1% 3% 1%



Résultats détaillés
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Total

Proximité politique Vote au premier tour de l'élection 
présidentielle de 2012

Vote au premier tour de 
l'élection présidentielle de 

2007
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Personnellement, diriez-vous que vous appartenez... ?

Aux catégories aisées 5% 4% 4% 4% 4% 8% 5% 8% 9% 8% 10% 4% 3% 4% 4% 10% 3% 9% 3% 4% 4% 4% 8% 3%

Aux classes moyennes 66% 63% 64% 47% 70% 63% 69% 74% 77% 78% 75% 64% 62% 58% 70% 51% 74% 72% 67% 60% 66% 74% 71% 67%

Aux catégories populaires 28% 32% 31% 49% 26% 29% 27% 18% 14% 14% 16% 31% 35% 37% 25% 39% 23% 18% 30% 34% 30% 21% 21% 30%

Ne se prononce pas 1% - 1% - - - - - - - - 1% - 1% - - 1% - - 2% - - - -

Avez-vous le sentiment que la politique fiscale actuelle est plutôt juste ou plutôt injuste pour les personnes comme vous ?

Plutôt juste 24% 45% 45% 29% 45% 65% 40% 14% 16% 18% 14% 10% 14% 32% 40% 69% 25% 13% 10% 35% 40% 28% 13% 4%

Plutôt injuste 74% 55% 54% 71% 54% 35% 59% 86% 84% 81% 86% 90% 85% 67% 59% 31% 75% 87% 89% 63% 59% 71% 87% 96%

Ne se prononce pas 2% - - - - - 1% - - 1% - 1% 1% 1% 1% - 1% - 1% 2% - 1% - -



Résultats détaillés
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Total

Jugement sur la 
politique fiscale 
actuelle pour les 

personnes comme soi

Impact attribué aujourd'hui à la 
politique de François Hollande et du 

gouvernement

Impact attribué rétrospectivement à la 
politique de Nicolas Sarkozy et de son 

gouvernement entre 2007 et 2012
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Personnellement, diriez-vous que vous appartenez... ?

Aux catégories aisées 5% 8% 4% 6% 5% 6% 8% 3% 5%

Aux classes moyennes 66% 67% 66% 65% 67% 65% 76% 60% 70%

Aux catégories populaires 28% 24% 29% 29% 28% 29% 16% 36% 24%

Ne se prononce pas 1% - - - 1% - - - 1%

Avez-vous le sentiment que la politique fiscale actuelle est plutôt juste ou plutôt injuste pour les personnes comme vous ?

Plutôt juste 24% 42% 11% 56% 15% 25% 25%

Plutôt injuste 74% 58% 88% 44% 85% 74% 74%

Ne se prononce pas 2% - - 1% - - 1%
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De laquelle des opinions suivantes vous sentez-vous le plus proche ?

63%

34%

3%

Je paie trop d'impôts par rapport aux personnes qui ont plus de revenus de moi 
Je ne paie pas trop d'impôts par rapport aux personnes qui ont plus de revenus de moi
Ne se prononce pas

La plupart des Français ont le sentiment de payer trop d’impôts au regard

de la contribution des plus aisés…

- À tous -

Le regard des classes moyennes

67%

31%

2%
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De laquelle des opinions suivantes vous sentez-vous le plus proche ?

40%

57%

3%

Je paie trop d'impôts par rapport aux personnes qui ont moins de revenus de moi 
Je ne paie pas trop d'impôts par rapport aux personnes qui ont moins de revenus de moi
Ne se prononce pas

En revanche, les Français n’ont majoritairement pas le sentiment de payer trop

d’impôts par rapport aux personnes ayant moins de revenus qu’eux-mêmes

- À tous -

Le regard des classes moyennes

44%
54%

2%
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Selon vous, à qui la politique fiscale actuelle demande-t-elle le plus d'efforts ? (réponses données à l’aide
d’une liste, deux réponses possibles)

20%

74%

30%

2%

Aux catégories 
aisées

Aux classes 
moyennes 

Aux catégories 
populaires

Ne se prononce 
pas

- À tous -

Trois Français sur quatre estiment que la politique fiscale actuelle

demande particulièrement d’efforts aux classes moyennes

Le regard des classes moyennes

19%

79%

28%

1%

Aux catégories 
aisées

Aux classes 
moyennes 

Aux catégories 
populaires

Ne se prononce 
pas
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Selon vous, la politique fiscale actuelle répartit-elle les impôts… ?

14%

19%

64%

3%

De manière équitable, chacun payant à hauteur de ses moyens
De manière inéquitable, car les plus aisés payent trop d'impôts par rapport aux moins aisés
De manière inéquitable, car les moins aisés payent trop d'impôts par rapport aux plus aisés
Ne se prononce pas

Près de deux Français sur trois jugent que la politique fiscale actuelle est

inéquitable car elle fait payer trop d’impôts aux moins aisés

- À tous -

Le regard des classes moyennes

14%

17%

68%

1%

ST De manière 

inéquitable : 

83%
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Total

Sexe Âge

Catégorie sociale 
objective (source : 

CREDOC ; 
Observatoire des 

Inégalités)

Revenus nets mensuels du foyer
Se définit soi-même 

comme 
appartenant...
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De laquelle des opinions suivantes vous sentez-vous le plus proche ?
Je paie trop d'impôts par rapport aux 
personnes qui ont plus de revenus de 
moi 

63% 65% 62% 43% 52% 64% 72% 71% 66% 67% 54% 41% 59% 67% 70% 64% 58% 67% 58%

Je ne paie pas trop d'impôts par rapport 
aux personnes qui ont plus de revenus 
de moi

34% 33% 35% 51% 43% 34% 26% 28% 31% 31% 41% 51% 40% 31% 30% 34% 42% 32% 39%

Ne se prononce pas 3% 2% 4% 6% 5% 2% 2% 1% 3% 2% 5% 8% 1% 2% - 2% - 1% 3%
De laquelle des opinions suivantes vous sentez-vous le plus proche ?
Je paie trop d'impôts par rapport aux 
personnes qui ont moins de revenus de 
moi 

40% 42% 38% 29% 42% 41% 41% 40% 42% 44% 30% 26% 35% 43% 48% 44% 39% 44% 31%

Je ne paie pas trop d'impôts par rapport 
aux personnes qui ont moins de revenus 
de moi

57% 56% 58% 64% 53% 54% 56% 58% 54% 54% 64% 65% 62% 54% 52% 54% 61% 54% 65%

Ne se prononce pas 3% 2% 5% 6% 4% 4% 3% 2% 4% 2% 6% 8% 3% 2% - 2% - 2% 4%
Selon vous, à qui la politique fiscale actuelle demande-t-elle le plus d'efforts ?
Aux catégories aisées 20% 23% 18% 26% 23% 17% 18% 20% 24% 19% 19% 19% 19% 17% 24% 37% 59% 20% 15%
Aux classes moyennes 74% 74% 74% 66% 73% 74% 75% 78% 80% 79% 60% 57% 70% 78% 87% 81% 68% 84% 55%
Aux catégories populaires 30% 31% 30% 27% 31% 31% 33% 27% 21% 28% 43% 45% 39% 28% 17% 17% 13% 20% 59%
Ne se prononce pas 2% 2% 3% 8% 4% 2% 1% - 3% 1% 5% 6% 1% 1% - 2% - 1% 3%
Selon vous, la politique fiscale actuelle répartit-elle les impôts ?
De manière équitable, chacun payant à 
hauteur de ses moyens

14% 13% 14% 21% 19% 12% 10% 11% 14% 14% 13% 13% 14% 14% 12% 10% 14% 14% 12%

ST De manière inéquitable 83% 84% 82% 72% 76% 84% 87% 88% 82% 85% 80% 78% 85% 84% 87% 88% 86% 84% 85%
De manière inéquitable, car les plus 

aisés payent trop d'impôts par rapport 
aux moins aisés

19% 24% 14% 18% 21% 16% 17% 22% 31% 17% 11% 10% 10% 16% 31% 49% 52% 23% 4%

De manière inéquitable, car les moins 
aisés payent trop d'impôts par rapport 
aux plus aisés

64% 61% 68% 53% 55% 68% 70% 65% 52% 68% 70% 68% 75% 68% 55% 39% 33% 61% 81%

Ne se prononce pas 3% 3% 4% 8% 5% 3% 3% 1% 3% 1% 7% 9% 1% 2% 1% 2% - 2% 3%
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De laquelle des opinions suivantes vous sentez-vous le plus proche ?

Je paie trop d'impôts par rapport aux personnes 
qui ont plus de revenus de moi 

63% 69% 62% 68% 66% 60% 60% 58% 59% 56% 66% 67% 64% 63% 63%

Je ne paie pas trop d'impôts par rapport aux 
personnes qui ont plus de revenus de moi

34% 27% 36% 28% 33% 38% 36% 37% 36% 44% 32% 30% 36% 33% 37%

Ne se prononce pas 3% 4% 3% 4% 2% 3% 3% 5% 5% - 2% 3% 1% 4% 1%

De laquelle des opinions suivantes vous sentez-vous le plus proche ?

Je paie trop d'impôts par rapport aux personnes 
qui ont moins de revenus de moi 

40% 43% 39% 38% 42% 42% 38% 35% 34% 40% 42% 39% 46% 37% 45%

Je ne paie pas trop d'impôts par rapport aux 
personnes qui ont moins de revenus de moi

57% 53% 58% 57% 55% 55% 59% 59% 59% 60% 55% 58% 52% 58% 53%

Ne se prononce pas 3% 4% 4% 5% 3% 3% 4% 6% 7% - 2% 3% 2% 5% 1%

Selon vous, à qui la politique fiscale actuelle demande-t-elle le plus d'efforts ?
Aux catégories aisées 20% 24% 19% 16% 21% 21% 22% 18% 19% 16% 21% 20% 22% 20% 21%

Aux classes moyennes 74% 76% 74% 64% 72% 80% 79% 72% 72% 76% 75% 77% 72% 75% 73%

Aux catégories populaires 30% 24% 32% 39% 32% 28% 24% 35% 33% 47% 28% 28% 29% 30% 31%

Ne se prononce pas 2% 5% 2% 4% 2% 1% 2% 5% 5% - 1% 2% 1% 3% -

Selon vous, la politique fiscale actuelle répartit-elle les impôts ?

De manière équitable, chacun payant à hauteur 
de ses moyens

14% 13% 14% 6% 13% 15% 18% 16% 16% 14% 12% 11% 14% 13% 14%

ST De manière inéquitable 83% 82% 83% 89% 85% 82% 78% 79% 77% 86% 85% 86% 84% 82% 84%

De manière inéquitable, car les plus aisés 
payent trop d'impôts par rapport aux moins aisés

19% 26% 17% 11% 12% 20% 28% 14% 16% 4% 21% 22% 20% 19% 18%

De manière inéquitable, car les moins aisés 
payent trop d'impôts par rapport aux plus aisés

64% 56% 66% 78% 73% 63% 49% 64% 62% 81% 64% 64% 64% 63% 67%

Ne se prononce pas 3% 5% 3% 4% 3% 3% 4% 5% 6% - 2% 3% 2% 4% 2%
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Total

Proximité politique Vote au premier tour de l'élection 
présidentielle de 2012

Vote au premier tour de 
l'élection présidentielle de 

2007
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De laquelle des opinions suivantes vous sentez-vous le plus proche ?
Je paie trop d'impôts par rapport 
aux personnes qui ont plus de 
revenus de moi 

63% 57% 58% 72% 55% 47% 69% 67% 66% 69% 67% 71% 65% 60% 60% 62% 70% 66% 69% 57% 58% 65% 69% 72%

Je ne paie pas trop d'impôts par 
rapport aux personnes qui ont 
plus de revenus de moi

34% 42% 42% 28% 44% 51% 31% 32% 33% 31% 32% 28% 33% 39% 39% 36% 30% 34% 31% 43% 41% 33% 30% 28%

Ne se prononce pas 3% - - - - 2% - 1% 1% - 1% 1% 2% 1% 1% 3% - - 1% - - 2% 1% -
De laquelle des opinions suivantes vous sentez-vous le plus proche ?
Je paie trop d'impôts par rapport 
aux personnes qui ont moins de 
revenus de moi 

40% 24% 24% 18% 28% 13% 34% 53% 52% 55% 51% 53% 45% 25% 27% 17% 42% 54% 48% 28% 25% 37% 56% 50%

Je ne paie pas trop d'impôts par 
rapport aux personnes qui ont 
moins de revenus de moi

57% 76% 76% 82% 71% 85% 66% 46% 47% 44% 48% 46% 53% 73% 72% 78% 57% 45% 52% 72% 74% 61% 43% 50%

Ne se prononce pas 3% - - - - 2% - 1% 1% 1% 1% 1% 2% 2% 1% 5% - 1% 1% - 1% 2% 1% -
Selon vous, à qui la politique fiscale actuelle demande-t-elle le plus d'efforts ?
Aux catégories aisées 20% 22% 23% 13% 26% 27% 18% 28% 28% 23% 29% 30% 12% 13% 22% 24% 17% 24% 26% 6% 25% 17% 24% 19%
Aux classes moyennes 74% 70% 70% 79% 69% 60% 83% 77% 78% 90% 76% 74% 80% 76% 71% 59% 86% 79% 76% 63% 70% 86% 79% 77%
Aux catégories populaires 30% 34% 31% 46% 27% 32% 36% 21% 20% 14% 23% 24% 38% 43% 31% 25% 30% 23% 25% 58% 30% 25% 24% 26%
Ne se prononce pas 2% - - - - - - - - - - 1% 1% - - - 1% - 1% - - - - -
Selon vous, la politique fiscale actuelle répartit-elle les impôts ?
De manière équitable, chacun 
payant à hauteur de ses moyens

14% 16% 17% 5% 15% 35% 6% 14% 17% 20% 15% 6% 13% 10% 18% 32% 14% 15% 9% 22% 14% 17% 11% 12%

ST De manière inéquitable 83% 83% 83% 93% 85% 62% 94% 85% 83% 80% 84% 92% 86% 89% 81% 67% 85% 85% 89% 78% 86% 83% 89% 87%
De manière inéquitable, car les 

plus aisés payent trop d'impôts 
par rapport aux moins aisés

19% 6% 6% 3% 7% 5% 22% 35% 40% 40% 40% 19% 15% 6% 7% 7% 22% 36% 20% 6% 6% 18% 37% 17%

De manière inéquitable, car les 
moins aisés payent trop d'impôts 
par rapport aux plus aisés

64% 78% 77% 90% 78% 57% 72% 50% 43% 40% 45% 73% 71% 84% 75% 60% 63% 49% 69% 73% 80% 65% 52% 70%

Ne se prononce pas 3% 1% 1% 2% - 3% - 1% - - - 2% 1% 1% 1% 2% 1% - 2% - - - - 2%
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Total

Jugement sur la 
politique fiscale 
actuelle pour les 

personnes comme soi

Impact attribué aujourd'hui à la 
politique de François Hollande et du 

gouvernement

Impact attribué rétrospectivement à la 
politique de Nicolas Sarkozy et de son 

gouvernement entre 2007 et 2012
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De laquelle des opinions suivantes vous sentez-vous le plus proche ?
Je paie trop d'impôts par rapport aux personnes qui ont plus de 
revenus de moi 

63% 32% 75% 62% 73% 40% 60% 69% 61%

Je ne paie pas trop d'impôts par rapport aux personnes qui ont plus 
de revenus de moi

34% 66% 25% 38% 26% 57% 39% 30% 39%

Ne se prononce pas 3% 2% 1% - - 3% 1% 1% 1%

De laquelle des opinions suivantes vous sentez-vous le plus proche ?
Je paie trop d'impôts par rapport aux personnes qui ont moins de 
revenus de moi 

40% 12% 50% 28% 48% 21% 52% 39% 37%

Je ne paie pas trop d'impôts par rapport aux personnes qui ont 
moins de revenus de moi

57% 86% 49% 72% 51% 76% 46% 59% 62%

Ne se prononce pas 3% 2% 2% - 1% 3% 1% 2% 2%

Selon vous, à qui la politique fiscale actuelle demande-t-elle le plus d'efforts ?
Aux catégories aisées 20% 32% 17% 5% 18% 29% 23% 18% 24%

Aux classes moyennes 74% 67% 78% 82% 78% 69% 81% 74% 74%

Aux catégories populaires 30% 25% 33% 31% 32% 30% 26% 34% 29%

Ne se prononce pas 2% 2% - - - 1% - 1% -

Selon vous, la politique fiscale actuelle répartit-elle les impôts ?
De manière équitable, chacun payant à hauteur de ses moyens 14% 31% 8% 42% 10% 23% 15% 11% 18%

ST De manière inéquitable 83% 66% 91% 58% 89% 75% 85% 87% 81%
De manière inéquitable, car les plus aisés payent trop d'impôts 

par rapport aux moins aisés
19% 12% 21% 21% 23% 9% 33% 13% 21%

De manière inéquitable, car les moins aisés payent trop d'impôts 
par rapport aux plus aisés

64% 54% 69% 37% 66% 66% 51% 75% 60%

Ne se prononce pas 3% 3% 1% - 1% 2% - 2% 1%
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Plus globalement, diriez-vous que la politique mise en œuvre par François Hollande et le gouvernement de 
Jean-Marc Ayrault améliore, dégrade ou n'a pas d'impact sur votre situation et celle des personnes comme 

vous ?  

2%

70%

25%

3%

Améliore votre situation et celle des personnes comme vous 
Dégrade votre situation et celle des personnes comme vous 
N'a pas d'impact sur votre situation et celle des personnes comme vous
Ne se prononce pas

Sept Français sur dix ont le sentiment que la politique mise en œuvre par

François Hollande et le gouvernement dégrade leur situation personnelle

- À tous -

Le regard des classes moyennes

4%

75%

19%

2%
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Et diriez-vous que la politique qui avait été mise en œuvre par Nicolas Sarkozy et le gouvernement de 
François Fillon entre 2007 et 2012 a amélioré, dégradé ou n'a eu pas d'impact sur votre situation et celle des 

personnes comme vous ?  

16%

47%

34%

3%

A amélioré votre situation et celle des personnes comme vous 
A dégradé votre situation et celle des personnes comme vous 
N'a pas eu d'impact sur votre situation et celle des personnes comme vous
Ne se prononce pas

Rétrospectivement, 47% des Français jugent que la politique mise en

œuvre par Nicolas Sarkozy entre 2007 et 2012 a dégradé leur situation

- À tous -

Le regard des classes moyennes

16%

49%

33%

2%
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Quel mot correspond le plus à votre opinion lorsque vous pensez à la politique menée par François Hollande

et Jean-Marc Ayrault depuis l’élection présidentielle de 2012 ?

1%

16%

13%

32%

38%

Enthousiaste

Confiant

Indifférent

Déçu

Révolté

- À tous -

Aujourd’hui, une nette majorité des Français se déclare déçue voire

révoltée par la politique menée par François Hollande depuis son élection

Le regard des électeurs de F. Hollande 

au 1er tour en 2012

1%

46%

15%

36%

2%

Enthousiaste

Confiant

Indifférent

Déçu

Révolté
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2%

34%

12%

19%

33%

Enthousiaste

Confiant

Indifférent

Déçu

Révolté

- À tous -

Rétrospectivement, 34% des Français déclarent qu’ils se sentaient confiants à

l’égard de la politique menée par Nicolas Sarkozy entre 2007 et 2012

Le regard des électeurs de N. Sarkozy 

au 1er tour en 2007

5%

69%

8%

16%

2%

Enthousiaste

Confiant

Indifférent

Déçu

Révolté

Et quel mot correspondait le plus à votre opinion lorsque vous pensiez à la politique menée par Nicolas

Sarkozy et François Fillon entre 2007 et 2012 ?
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Sexe Âge

Catégorie sociale 
objective (source : 

CREDOC ; 
Observatoire des 

Inégalités)

Revenus nets mensuels du foyer
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Plus globalement, diriez-vous que la politique mise en oeuvre par François Hollande et le gouvernement de Jean-Marc Ayrault améliore, dégrade ou n'a pas d'impact sur votre 
situation et celle des personnes comme vous ?
Améliore votre situation et celle des 
personnes comme vous 

2% 2% 1% 6% 4% 1% 2% - - 4% 1% 3% 4% 2% 1% 1% 2% 2% 2%

Dégrade votre situation et celle des 
personnes comme vous 

70% 74% 67% 35% 63% 73% 78% 83% 70% 75% 62% 54% 68% 77% 75% 73% 69% 71% 71%

N'a pas d'impact sur votre situation et 
celle des personnes comme vous

25% 21% 28% 54% 28% 23% 19% 16% 27% 19% 32% 37% 26% 20% 23% 25% 29% 25% 26%

Ne se prononce pas 3% 2% 4% 5% 6% 3% 2% 1% 2% 2% 5% 5% 2% 2% 1% 2% - 2% 1%
Et diriez-vous que la politique qui avait été mise en oeuvre par Nicolas Sarkozy et le gouvernement de François Fillon entre 2007 et 2012 a amélioré, dégradé ou n'a eu pas 
d'impact sur votre situation et celle des personnes comme vous ?
A amélioré votre situation et celle des 
personnes comme vous 

16% 17% 16% 20% 15% 18% 15% 15% 19% 16% 14% 12% 14% 17% 17% 31% 28% 19% 9%

A dégradé votre situation et celle des 
personnes comme vous 

47% 49% 44% 43% 48% 47% 51% 43% 39% 49% 49% 53% 56% 46% 43% 30% 34% 43% 60%

N'a pas eu d'impact sur votre situation et 
celle des personnes comme vous

34% 31% 36% 32% 29% 32% 32% 41% 38% 33% 31% 30% 28% 35% 38% 38% 38% 36% 29%

Ne se prononce pas 3% 3% 4% 5% 7% 3% 2% 2% 3% 2% 6% 5% 2% 3% 2% 2% - 3% 1%
Quel mot correspond le plus à votre opinion lorsque vous pensez à la politique menée par François Hollande et Jean-Marc Ayrault depuis l'élection présidentielle de 2012 ?
ST Positif 17% 18% 16% 29% 17% 13% 17% 15% 19% 15% 18% 25% 18% 14% 20% 18% 22% 17% 15%

Enthousiaste 1% 1% - 2% - - - - - 1% - - 1% - - 2% 1% 1% -
Confiant 16% 17% 16% 27% 17% 13% 16% 15% 18% 14% 18% 25% 17% 14% 19% 16% 21% 17% 15%

Indifférent 13% 12% 14% 18% 27% 12% 10% 7% 14% 12% 14% 12% 16% 12% 13% 8% 12% 14% 12%
ST Négatif 70% 70% 70% 53% 56% 75% 74% 78% 67% 72% 68% 62% 66% 74% 67% 74% 65% 69% 72%

Déçu 32% 34% 30% 31% 24% 37% 35% 30% 30% 33% 32% 35% 31% 37% 29% 28% 15% 30% 41%
Révolté 38% 36% 40% 22% 32% 37% 39% 48% 38% 39% 35% 27% 35% 37% 39% 46% 50% 39% 31%

Et quel mot correspondait le plus à votre opinion lorsque vous pensiez à la politique menée par Nicolas Sarkozy et François Fillon entre 2007 et 2012 ?
ST Positif 36% 34% 38% 29% 33% 37% 35% 42% 40% 37% 31% 25% 30% 37% 43% 40% 47% 39% 26%

Enthousiaste 2% 3% 2% - 4% 3% 1% 2% 4% 2% 2% 2% 1% 2% 3% 7% 3% 3% 1%
Confiant 34% 31% 37% 29% 29% 34% 33% 40% 36% 35% 29% 23% 28% 35% 40% 33% 44% 37% 25%

Indifférent 12% 11% 12% 16% 14% 13% 10% 8% 10% 12% 14% 18% 11% 12% 9% 10% 6% 12% 14%
ST Négatif 52% 55% 49% 55% 53% 50% 55% 50% 50% 51% 56% 57% 59% 52% 48% 51% 47% 49% 61%

Déçu 19% 20% 19% 23% 19% 18% 20% 20% 16% 20% 22% 16% 24% 19% 14% 23% 14% 19% 21%
Révolté 33% 35% 30% 32% 34% 32% 35% 30% 34% 31% 34% 41% 35% 33% 34% 28% 33% 30% 39%
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Plus globalement, diriez-vous que la politique mise en oeuvre par François Hollande et le gouvernement de Jean-Marc Ayrault améliore, dégrade ou n'a pas d'impact sur votre 
situation et celle des personnes comme vous ?
Améliore votre situation et celle des personnes 
comme vous 

2% 4% 1% 1% 1% 3% 2% 3% 3% 1% 1% 1% 2% 2% 2%

Dégrade votre situation et celle des personnes 
comme vous 

70% 65% 72% 84% 65% 65% 67% 60% 57% 77% 76% 74% 78% 67% 78%

N'a pas d'impact sur votre situation et celle des 
personnes comme vous

25% 27% 24% 11% 30% 30% 28% 33% 34% 22% 21% 23% 18% 28% 18%

Ne se prononce pas 3% 4% 3% 3% 4% 3% 3% 5% 6% - 2% 2% 2% 4% 2%

Et diriez-vous que la politique qui avait été mise en oeuvre par Nicolas Sarkozy et le gouvernement de François Fillon entre 2007 et 2012 a amélioré, dégradé ou n'a eu pas 
d'impact sur votre situation et celle des personnes comme vous ?
A amélioré votre situation et celle des personnes 
comme vous 

16% 18% 16% 12% 16% 18% 19% 16% 16% 12% 17% 17% 16% 17% 16%

A dégradé votre situation et celle des personnes 
comme vous 

47% 48% 46% 55% 43% 47% 42% 46% 46% 50% 47% 46% 47% 46% 48%

N'a pas eu d'impact sur votre situation et celle 
des personnes comme vous

34% 28% 35% 29% 38% 32% 35% 33% 32% 38% 34% 34% 34% 33% 34%

Ne se prononce pas 3% 5% 3% 4% 4% 3% 3% 5% 6% - 3% 3% 3% 4% 2%
Quel mot correspond le plus à votre opinion lorsque vous pensez à la politique menée par François Hollande et Jean-Marc Ayrault depuis l'élection présidentielle de 2012 ?
ST Positif 17% 26% 15% 12% 16% 17% 21% 22% 24% 14% 14% 14% 14% 18% 14%

Enthousiaste 1% - - - 1% - - 1% 1% 1% - - 1% - 1%
Confiant 16% 26% 14% 12% 15% 17% 21% 22% 23% 13% 14% 14% 14% 18% 13%

Indifférent 13% 16% 13% 7% 15% 18% 13% 16% 16% 15% 12% 13% 10% 14% 11%
ST Négatif 70% 58% 73% 81% 69% 65% 66% 61% 59% 71% 74% 73% 76% 67% 75%

Déçu 32% 23% 34% 38% 30% 27% 33% 29% 27% 39% 34% 33% 35% 30% 36%
Révolté 38% 35% 38% 42% 39% 38% 34% 32% 32% 32% 41% 40% 41% 37% 40%

Et quel mot correspondait le plus à votre opinion lorsque vous pensiez à la politique menée par Nicolas Sarkozy et François Fillon entre 2007 et 2012 ?
ST Positif 36% 32% 37% 33% 39% 33% 38% 30% 30% 30% 39% 38% 41% 35% 39%

Enthousiaste 2% 1% 2% 2% 1% 2% 3% 2% 2% - 2% 2% 3% 2% 2%
Confiant 34% 30% 35% 32% 37% 31% 35% 28% 28% 30% 37% 36% 39% 32% 37%

Indifférent 12% 14% 11% 11% 13% 13% 10% 12% 12% 8% 12% 11% 13% 11% 12%
ST Négatif 52% 54% 52% 56% 48% 54% 52% 58% 58% 61% 49% 51% 46% 54% 48%

Déçu 19% 22% 19% 23% 20% 20% 17% 21% 21% 20% 19% 21% 17% 21% 17%
Révolté 33% 32% 33% 32% 27% 34% 35% 38% 37% 41% 30% 30% 29% 33% 31%
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Proximité politique Vote au premier tour de l'élection 
présidentielle de 2012

Vote au premier tour de 
l'élection présidentielle de 

2007
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Plus globalement, diriez-vous que la politique mise en oeuvre par François Hollande et le gouvernement de Jean-Marc Ayrault améliore, dégrade ou n'a pas d'impact sur votre 
situation et celle des personnes comme vous ?
Améliore votre situation et celle 
des personnes comme vous 

2% 4% 4% 1% 4% 12% 1% - - - - - - 4% 2% 9% 1% - - 2% 3% 3% - -

Dégrade votre situation et celle 
des personnes comme vous 

70% 46% 46% 60% 42% 35% 75% 88% 88% 92% 88% 90% 80% 55% 51% 37% 84% 90% 89% 54% 51% 77% 91% 95%

N'a pas d'impact sur votre 
situation et celle des personnes 
comme vous

25% 49% 49% 39% 52% 50% 23% 11% 12% 8% 11% 9% 19% 38% 45% 54% 16% 9% 10% 44% 45% 19% 8% 4%

Ne se prononce pas 3% 1% 1% - 2% 3% - 1% - - 1% 1% - 2% 1% - - - 1% - 1% - 1% 1%
Et diriez-vous que la politique qui avait été mise en oeuvre par Nicolas Sarkozy et le gouvernement de François Fillon entre 2007 et 2012 a amélioré, dégradé ou n'a eu pas 
d'impact sur votre situation et celle des personnes comme vous ?
A amélioré votre situation et celle 
des personnes comme vous 

16% 3% 3% - 3% 8% 7% 34% 38% 22% 42% 22% 15% 4% 4% 2% 15% 38% 21% - 3% 16% 33% 27%

A dégradé votre situation et celle 
des personnes comme vous 

47% 76% 75% 82% 77% 55% 67% 20% 15% 22% 12% 37% 51% 77% 75% 65% 52% 13% 39% 67% 77% 58% 19% 35%

N'a pas eu d'impact sur votre 
situation et celle des personnes 
comme vous

34% 20% 21% 18% 19% 34% 27% 45% 46% 55% 44% 40% 34% 19% 19% 33% 33% 48% 39% 33% 18% 27% 46% 38%

Ne se prononce pas 3% 1% 1% - 1% 3% - 1% 2% - 2% 1% - - 2% - - 1% 1% - 1% - 2% -
Quel mot correspond le plus à votre opinion lorsque vous pensez à la politique menée par François Hollande et Jean-Marc Ayrault depuis l'élection présidentielle de 2012 ?
ST Positif 17% 44% 46% 19% 54% 53% 27% 2% 2% 6% 1% - 6% 19% 47% 37% 12% 1% 3% 13% 40% 24% 1% -

Enthousiaste 1% 1% 1% 1% 1% 5% - - - - - - - - 1% 8% - - - - - - - -
Confiant 16% 43% 45% 18% 53% 47% 27% 2% 2% 6% 1% - 6% 19% 46% 29% 12% 1% 3% 13% 40% 24% 1% -

Indifférent 13% 15% 15% 19% 13% 20% 9% 7% 6% 12% 5% 8% 20% 24% 15% 38% 17% 4% 8% 39% 17% 11% 7% 9%
ST Négatif 70% 40% 39% 62% 33% 28% 64% 92% 92% 82% 93% 92% 73% 57% 38% 25% 71% 95% 89% 48% 43% 65% 92% 90%

Déçu 32% 36% 34% 47% 32% 27% 42% 26% 27% 35% 25% 22% 36% 44% 36% 25% 42% 26% 24% 37% 40% 38% 25% 21%
Révolté 38% 5% 4% 15% 1% 1% 22% 66% 65% 47% 69% 70% 38% 13% 2% - 29% 70% 65% 11% 3% 26% 67% 69%

Et quel mot correspondait le plus à votre opinion lorsque vous pensiez à la politique menée par Nicolas Sarkozy et François Fillon entre 2007 et 2012 ?
ST Positif 36% 3% 3% 3% 2% 4% 9% 71% 80% 71% 85% 42% 30% 6% 3% 4% 28% 82% 42% 4% 2% 21% 74% 45%

Enthousiaste 2% - - - - - - 5% 6% - 7% 3% 1% - - - - 5% 2% - - - 5% 3%
Confiant 34% 3% 3% 3% 2% 4% 9% 66% 75% 71% 78% 38% 29% 6% 3% 4% 28% 77% 40% 4% 2% 21% 69% 43%

Indifférent 12% 7% 8% 11% 4% 20% 17% 9% 7% 6% 6% 15% 20% 13% 5% 14% 21% 7% 15% 18% 6% 15% 8% 16%
ST Négatif 52% 90% 90% 86% 94% 76% 75% 20% 13% 23% 9% 43% 50% 81% 93% 82% 51% 11% 43% 78% 91% 64% 18% 39%

Déçu 19% 16% 17% 8% 21% 13% 30% 17% 12% 19% 9% 32% 25% 9% 22% 9% 31% 11% 33% 10% 18% 24% 16% 29%
Révolté 33% 73% 72% 78% 73% 62% 44% 4% 1% 4% - 11% 25% 72% 71% 73% 20% - 10% 68% 74% 39% 2% 9%
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Total

Jugement sur la 
politique fiscale 
actuelle pour les 

personnes comme soi

Impact attribué aujourd'hui à la 
politique de François Hollande et du 

gouvernement

Impact attribué rétrospectivement à la 
politique de Nicolas Sarkozy et de son 

gouvernement entre 2007 et 2012

P
lu

tô
t 

ju
st

e

P
lu

tô
t 

in
ju

st
e

A
m

é
lio

re
 v

o
tr

e
 s

it
u
a
ti
o
n
 e

t 
ce

lle
 

d
e
s 

p
e
rs

o
n
n
e
s 

co
m

m
e
 v

o
u
s 

D
é
g
ra

d
e
 v

o
tr

e
 s

it
u
a
ti
o
n
 e

t 
ce

lle
 

d
e
s 

p
e
rs

o
n
n
e
s 

co
m

m
e
 v

o
u
s 

N
'a

 p
a
s 

d
'im

p
a
ct

 s
u
r 

vo
tr

e
 

si
tu

a
ti
o
n
 e

t 
ce

lle
 d

e
s 

p
e
rs

o
n
n
e
s 

co
m

m
e
 v

o
u
s

A
 a

m
é
lio

ré
 v

o
tr

e
 s

it
u
a
ti
o
n
 e

t 
ce

lle
 

d
e
s 

p
e
rs

o
n
n
e
s 

co
m

m
e
 v

o
u
s 

A
 d

é
g
ra

d
é
 v

o
tr

e
 s

it
u
a
ti
o
n
 e

t 
ce

lle
 

d
e
s 

p
e
rs

o
n
n
e
s 

co
m

m
e
 v

o
u
s 

N
'a

 p
a
s 

e
u
 d

'im
p
a
ct

 s
u
r 

vo
tr

e
 

si
tu

a
ti
o
n
 e

t 
ce

lle
 d

e
s 

p
e
rs

o
n
n
e
s 

co
m

m
e
 v

o
u
s

Plus globalement, diriez-vous que la politique mise en oeuvre par François Hollande et le gouvernement de Jean-Marc Ayrault améliore, dégrade ou n'a pas d'impact sur votre 
situation et celle des personnes comme vous ?
Améliore votre situation et celle des personnes comme vous 2% 3% 1% 2% 3% 1%
Dégrade votre situation et celle des personnes comme vous 70% 35% 83% 84% 70% 70%
N'a pas d'impact sur votre situation et celle des personnes comme 
vous

25% 59% 14% 14% 26% 29%

Ne se prononce pas 3% 3% 1% - 1% -
Et diriez-vous que la politique qui avait été mise en oeuvre par Nicolas Sarkozy et le gouvernement de François Fillon entre 2007 et 2012 a amélioré, dégradé ou n'a eu pas 
d'impact sur votre situation et celle des personnes comme vous ?
A amélioré votre situation et celle des personnes comme vous 16% 10% 19% 18% 20% 9%
A dégradé votre situation et celle des personnes comme vous 47% 50% 47% 67% 46% 50%
N'a pas eu d'impact sur votre situation et celle des personnes 
comme vous

34% 37% 33% 15% 33% 39%

Ne se prononce pas 3% 3% 1% - 1% 2%
Quel mot correspond le plus à votre opinion lorsque vous pensez à la politique menée par François Hollande et Jean-Marc Ayrault depuis l'élection présidentielle de 2012 ?
ST Positif 17% 43% 8% 80% 7% 42% 4% 27% 10%

Enthousiaste 1% 2% - 4% - 1% - - 1%
Confiant 16% 41% 8% 76% 7% 41% 4% 26% 9%

Indifférent 13% 16% 12% 12% 9% 23% 4% 16% 13%
ST Négatif 70% 41% 79% 9% 84% 35% 92% 57% 77%

Déçu 32% 28% 33% 6% 35% 27% 21% 38% 30%
Révolté 38% 13% 46% 3% 49% 8% 71% 19% 47%

Et quel mot correspondait le plus à votre opinion lorsque vous pensiez à la politique menée par Nicolas Sarkozy et François Fillon entre 2007 et 2012 ?
ST Positif 36% 22% 41% 12% 44% 14% 85% 9% 48%

Enthousiaste 2% 1% 3% - 3% - 7% 1% 2%
Confiant 34% 21% 38% 12% 41% 14% 78% 9% 46%

Indifférent 12% 9% 13% - 12% 11% 5% 9% 19%
ST Négatif 52% 69% 46% 88% 44% 75% 9% 81% 34%

Déçu 19% 18% 20% 26% 20% 19% 6% 24% 21%
Révolté 33% 51% 26% 61% 24% 56% 4% 58% 13%


